



大家看法

尊医重卫不是一天一时的事

▲ 原卫生部副部长 曹泽毅



原卫生部副部长曹泽毅

2020年初暴发的这场新冠疫情，是新中国成立以来，也是全球百年以来遭遇的一次传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的公共卫生事件。面对来势汹汹的疫情，广大医务人员白衣执甲出征，346支国家医疗队、4万多名医务人员奔赴前线，舍生忘死挽救生命。

疫情让全国人民深刻感受到了医疗卫生工作和医务工作者对国家和人民的重要。党中央国务院更是高度重视，对于这次医务人员的抗疫工作给予了超过以往任何一次的高度评价，必将推动国家医疗卫生保健工作得到更大的发展。

医务工作者对于疫情的防控做出了巨大贡献，国家也给予了很大的荣誉。但是，我们更要关注他们的常态化工作。我们应该加大宣传力度，让广大的民众了解到，不只是在疫情来的时候才需要他们，尊重他们，

而是时时刻刻都离不开医务人员的努力和付出，敬重医务工作者更不是一天一时的事，全社会都要尊重他们，爱护他们，支持他们。

医护人员的家庭、子女，他们的生活我们更要关心，不能让他们有后顾之忧。应该说，我们医护人员的工作在全世界都是负担最重的。目前加上农村基层医生，我们的医生还不到500万人，护士400万人左右，他们却要负担14亿人口的健康，世界上没有一个国家的医护能够做到，而我们却取得了这么大的成就。

所以应该提高医护人员的待遇，让他们全心全意投入到工作当中去。

最近，国家及各省都召开了抗击新冠肺炎疫情表彰大会，表彰在抗疫工作中做出突出贡献的医务人员。

11月25日，还有242位医者获得2020年全国劳模和先进工作者表彰。虽然

国家加大了表彰力度，但相比现有医务人员人数，还远远不够，尤其是基层工作者。建议除了开展国家和省级级别的评选，在各地市也应该相应开展类似的工作，让那些在基层工作的医务人员也有条件、有机会得到鼓励。这对医务工作队伍将是一种更大的激励。

(本文由《医师报》融媒体记者荆冰根据原卫生部副部长曹泽毅在2020“敬佑生命·荣耀医者”第五届公益活动上讲话整理)

关联阅读全文
扫一扫

约稿函

约稿啦!

“十四五”规划是我国进入新时代以后所制定的第一个五年规划，也是自全面建成小康社会到实现社会主义现代化强国的第一个规划。作为一个14亿人口大国，如何有效保障全国人民的健康生活，并促进医疗水平稳步提升，将是“十四五”期间所面临的重要课题。

11月3日，新华社发布“十四五”规划建议稿。本报现面向广大读者约稿。无论您是医疗管理领域的研究者、医疗政策的执行者，或是普通的医务人员，期待您对于十四五规划制度制定的初衷、对政策的理解或是与十四五规划医疗相关的内容进行精彩的分析和解读，要求见解独特、分析深刻，文字流畅，来稿请发至ysbjbingbing@163.com，请同时附上作者真实姓名、单位、地址、邮编和电话，方便我们与您联系。稿酬从优。

基层声音

购买医责险不等于医生可懈怠

▲ 江苏省监狱管理局中心医院 黄永良

近日与朋友聊天，谈到医疗责任险时他说，购买医责险做医生的精神压力可以轻一点了，再也不用怕这怕那了。我不以为然：医生对患者的诊疗仍然不能有丝毫的懈怠。

其一，有了医责险医生懈怠了，更容易产生医患纠纷，不仅给患者造成伤害，对医生、医院同样会造成伤害。

其二，医责险只适用

于技术责任造成的医疗伤害的赔偿（即过失责任），卫生法律法规、部门操作规程医生是一定要坚守的，如果违反了卫生法律法规、诊疗操作常规造成医疗伤害（故意性责任），医责险是不买单的。

医生注定是辛苦的职业。对待患者容不得懈怠，自己的一言一行都事关患者的生命及健康。医生应坚持以患者为中心，秉承

患者至上、生命健康至上的理念，严格遵守卫生法律、法规、部门规章，诊疗操作常规，按规程办事，按原则办事，进行诊疗时要克服侥幸心理，尽一切努力避免、减轻对患者的伤害，并向患者如实告知并征得患者同意。唯如此，医生的诊疗风险才能避免或降到最低，如此做医生，才能对患者有利、对单位有利、对自己有利。

一家之言

中医到底有没有用？

▲ 《医师报》融媒体记者 王建生

中华文明是世界上唯一没有中断的文明，中医药的保佑作用应该是其中一个重要的原因。中医理论更是天人合一的典范。

否定中医从西医进入中国就开始了，那是中华民族积贫积弱、任人宰割的年代，“开眼看世界”的精英们几乎全盘接受了西方文明，把中医挤向了农村、挤向了边远地区。

其实文明本该是相互

借鉴的。今年新冠疫情爆发后，在西医没有特效药、没有疫苗的情况下，中医药发挥了独特的作用，有目共睹。白岩松曾说过一句话，大意是：中国有中医、西医两套医疗系统护佑我们的健康，是一件多么幸福的事。这是非常中肯的。而张伯礼院士在武汉用中医药治疗新冠患者，日夜奔波致胆囊炎发作，用西医手术把胆“留

在了武汉”，也充分说明了中西医在治病救人中各自的作用。

建国后，毛泽东主席曾提出中西医结合，并号召西医学习中医，造就了一批学贯中西的医药大家，如诺贝尔奖获得者屠呦呦、中科院院士陈可冀等。所以，我们在学习世界先进文明的同时，不要忘了我们自己的灿烂文明，一定要坚定我们的文化自信！



科技进步刺激经济发展

▲ 中华医学会杂志社原社长兼总编辑 游苏宁

21世纪的科学界应该倡导在构建创新孵化器、积累志愿服务、促进包容性与平等主义和反思专利法等方面有所作为，而现在正是开展实验、果断采取措施、解决创造力危机并释放各种可能性的有利时机。

研究者常言：没有金钱支持的想法只是幻想。在理论上，我们倡导持之以恒、精益求精的科学精神，但我们的社会实际上缺乏足够的耐心，它渴望快速成功。尽管美国的研究型大学获得了50%~60%的基础研究经费，产出的学术论文占总数的75%。但为了生存，研究型大学也不得不把盈利放在首位。贝尔实验室、霍华德·休斯医学研究所的珍尼维农场及谷歌公司都是举世闻名的创新孵化器。他们都具备了以下元素：集中各学科中有创造力的天才

扫一扫
关联阅读全文

时事热评

“十四五”规划重在健康养老

民政部预测，“十四五”期间，全国老年人口将突破3亿，对养老服务社会保险、标准化养老服务、社区养老、居家养老、养老服务信息化建设、养老医疗器械等的需求将极大。如何将这批老人照顾好，让他们能够安享晚年，是正在制定中的“十四五”规划的重要内容。

清华大学就业与社会保障研究中心副主任刘广君认为，“十四五”规划重在健康养老，医养结合的思路应该从原来的疾病管理转向加长老人的健康期，引导老人们积极主动地将健康管理前置。

对于个人来说，要切实加强全生命周期的养老准备。一方面是心理精神方面的准备，另一个更重要的是物质财富的储备。此外，整个社会也要储备财富为未来的养老做准备。（来源：中国新闻网）

富豪脑死亡 原因在医院吗？

▲ 沈阳市第一人民医院 李海

最近湖北一富豪在海南做“右耳听神经瘤切除+人工耳蜗植入”手术后脑死亡的消息在业内引起争议。手术医生是国内头颈外科大咖，听神经瘤手术没问题，出问题的是术后高血压引起的小脑出血。有没有什么可能避免到这一步呢？时间！

烦躁、头晕、血压升高，这些都是提示继发性脑出血的信号。隔行如隔山，隔科也是。头颈外科无论多牛的专家，脑血管风险意识也未必很敏锐，这无可厚非。当时首要做什么呢？立即复查头部CT！

脑干和小脑都在一个后颅窝狭小的空间里，迂回的机会很小，一旦出血就特别凶险。小脑出血一旦确诊，抢救和准备手术时间都是以秒来计算的，同样急迫的还有脑干出血。所以在临床，经常会遇见医生这边还在拼命准备，患者突然就呼吸心跳骤停，生命体征消失，让医生扼腕顿足，心痛不已。